

小区内悄然出现快递箱、回收箱、便民箱……

这箱那箱 有多少经过业主同意

很多业主发现，这一两年小区里悄然冒出许多种类的箱子，比如再生资源回收箱、电子信息类设备、智能快递箱等。它们形式各异，功能繁多，经营的业务内容多以便民为主，其中最常见的是智能快递箱。

鄞州一名有心的业主在周边的小区走访了一下，发现即便是智能快递箱，每个小区的品牌也是不一样的。“看起来这项便民服务并非政府统一提供，如果是企业行为，我想知道像智能快递箱这样的设施都是怎么进入小区的？物业公司收管理费吗？一旦这些设施的服务商停止服务，那么摆放在小区公共区域的大小箱子会如何处理？”

记者 胡珊 乐晓立 实习生 周林晔



小区里的智能快递箱。

这些箱子到底是谁安装的

从去年上半年开始，快递公司、电商企业等自助智能快递箱开始大规模进军宁波市，‘跑马圈地’。很多小区的大门口、架空层，多了一些专用于收发快递的储物箱。这些被称为“解决快递进小区最后100米冲刺”的智能快递箱，功能大同小异，均由一个控制平台、多层箱柜以及监控探头组成。

究问这些箱子来源的业主并不多，但住在鄞州区小城花园的L先生对这些箱子的来源产生了兴趣，原因是他无意间发现附近

好几个小区安装的智能快递箱的品牌是不一样的。

“上网查了查，智能快递箱的安装应该是企业的自主行为。不可否认，有了智能快递箱，业主们收取快递方便了很多，但小区的公共区域毕竟是全体业主共有的，在这里安个机器，至少得告诉业主一声吧，我没看到过任何通知公示。”

而且L先生也有点担心：“虽然是以便民服务名义进来的，但进来后产生过

收益吗？以后维护会增加小区公共费用的支出吗？万一这服务以后不便民了，这箱子会有人收走吗？会不会变成小区垃圾呢？”

L先生的担忧并非空穴来风，在外地已曝出由于智能快递箱开始收费，出现了被弃用的情况。而且L先生家隔壁的一个小区早一两年设置的一个便民服务云设备，由于后期维护没有跟上，坏了多时，已无人问津，蒙上了一层厚厚的灰尘。

受访业主不知箱子来源

鄞州区小城花园的智能快递箱安装在小区非机动车车库的墙边，由某电子信息企业制造，这台设备每家快递公司都可以使用，目前投递与取件尚在免费试用阶段。记者到时刚好碰上一名快递小哥配送快递。

快递小哥先在快递箱的触摸屏上输入预定的工号，扫描快递单号，依照快递大小选择柜子的大小。选择完毕后，所选柜门打开。将快递放入关闭箱门的同时，系统会向收件人发送取件短信。

记者问快递小哥，如果收费，他还会不会使用智能快递箱。快递小哥说，得看公司安排，如果要求快递员自行承担费用，他们可能不会继续使用。毕竟每一件快递投送费用不高，可能就只够付箱子的使用费。

几分钟后，陆续有一些居民前来取件。

“以前不在家的时候，送来的快递基本放在门卫，安全是个问题。”一名前来取件的居民告诉记者，“现在，可以将快

递放在箱子里，晚上回家可以凭身份证或者验证码取件，方便了，也安全了。”说话间，快递已经拿了出来，整个取件过程大约30秒。

这名居民说，如果24小时未取件，箱子的供应商会按所使用柜子的容积大小收取一定的费用。

记者问了好几名业主，箱子是谁安装的？大家都表示不清楚，“大概是物业吧，你们去问问？”

物业称经过业委会口头同意

那么，这些箱子是怎么进入小区的？居民、社区或物业又是如何选择的呢？

记者先来到中建物业小城花园管理处，工作人员表示这块内容是总公司与供应商协商的，他们并不知情。

小城花园的物业属于宁波中建物业管理有限公司，位于锦寓路。记者找到了中建物业综合事务部的陈（音）主任。

听完记者的来意后，陈主任告诉记者，当初他们主要是出于方便业主的考虑，毕竟

这也是一件好事，于是通知各个小区管理处，要求他们在征求业主或业委会意见后，选择好智能快递箱的服务商，上报给公司，公司会统一跟服务商签订合同。

陈主任很肯定地说，他们的操作一直是比较规范的。她当面给小城花园管理处的负责人打了一个电话，在得到对方的回复后，告诉记者，“他们虽然没有跟业委会发征求意见函，但跟业委会是打过招呼的，征求了对方的口头同意。”

业委会主任表示不知情

1月7日，记者联系了小城花园业委会何主任。“智能快递箱进场，我不知情，物业没有来跟我商量过。”何主任说，“我也

没有牵头召开会议讨论过此事。”

“如果一项便民措施没有影响业主的居住，没有影响业主的利益，又给业主提

供方便，我个人觉得是可以接受的，但最好走个正常的流程，知会我们业委会一声。”

■律师说法

如果是经营活动，须经半数以上业主同意

浙江和义观达律师事务所律师傅凌志称，根据相关规定，小区的共有部分归全体业主所有，共有部分的使用、收益，业主享有知情权，如果共有部分被其他人擅自占用、处分，改变或者进行经营性活动，业主还享有请求排除妨害、恢复原状、确认处分行为无效或者赔偿损失的权利。

如果利用共有部分从事经营性活动，比如收了“进场费”，或者使用快递箱本身是要收费的，司法解释将这种行为认定为是物权法第七十六条第一款第（七）项规定的有关共有和共同管理权利的“其他重大事项”，应当经过专有部分占建筑总面积过半的业主且占总人数过半的业主同意。

傅凌志说，如果打着便民的名义，但实际上是一种经营活动，只知会业委会，或者发一份意见征询函，恐怕是远远不够的。

■专家建议

箱子进社区要做到透明、规范并有规划

宁波市政府物业管理评审专家组成员、宁波经贸学校物业管理专业的章国老师对此谈了自己的看法：

包括智能快递箱在内的便民设施方便了居民生活，应该得到鼓励，但具体操作过程中需要考虑几点。

首先要授权。依据《物业管理条例》与《物权法》的精神，在公共区域摆放各类便民箱子前，物业公司应与业委会沟通，并由业委会出面征询业主意见，得到授权后再进行合理选址。当然每一次物业公司都去征求每一位业主同意会比较困难，有些物业公司的做法是，前期在签订《物业服务合同》时，取得业主对经营“公用部位、公用设备设施”的授权。通过业主授权后，即解决业主的知情权问题，又可以避免当物业公司更换后，新物业公司不履约，可能导致设施供应商提供服务出现问题。

其次要透明规范。如果这当中物业公司向设施提供方收取了场地费用的，其收益及收益的分配也需要向全体业主公示，做到公开透明。此外，日常管理过程中要注意维护，物业公司应与设施供应商拟定应急预案，如遇到供应商不再提供服务、停电或一些安全问题时，可以根据应急预案的条款及时有效应对处理。

第三要统筹规划。政府有关部门也可以就此问题出台一些指导意见。如开发商在建造新楼盘时，是否能将这些智能便民箱考虑进去，在场地规划上做一定的体现；可否做一个集合快递、生鲜果蔬、衣物回收等功能为一体的智能公共平台箱，可实现二维码、密码、钥匙等多种方式开门，逐渐取代传统的室外邮报亭。